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DE ISTORIE A L R. S. ROMANIA 

T A T I A N A BÀDESCU 

încă din primele momente ale apariţiei sale, mişcarea muncitorească din 
România şi-a manifestat solidaritatea cu lupta proletariatului, a forţelor progresiste 
de pretutindeni. Dezvoltînd o glorioasă tradiţie începută odată cu jertfele date de 
români pe baricadele Comunei din Paris, continuînd apoi cu apărarea Marii Revo
luţii Socialiste din Octombrie şi a Republicii Sfaturilor din Ungaria, Partidul 
Comunist Român a împletit organic patriotismul, lupta pentru interesele supreme 
ale naţiunii române cu internaţionalismul proletar. Acţionînd pentru rezlovarea 
problemelor fundamentale ale României, partidul comunist, clasa muncitoare, for
ţele democratice din ţara noastră au acordat sprijinul lor moral, politic, uneori 
material şi uman luptelor revoluţionare ale celorlalte popoare. L a rîndul său miş
carea muncitorească din România a avut alături aprobarea, preţuirea şi încurajarea 
partidelor comuniste şi muncitoreşti, a forţelor progresiste din lumea întreagă. 

în Muzeul de Istorie al R. S. România s-a acordat o deosebită atenţie pre
zentării acestor două laturi ale manifestărilor internaţionaliste, folosindu-se mij
loace expoziţionale variate ; documente, imagini, obiecte tridimensionale. Comuni
carea de faţă îşi propune să se oprească la materialele şi modalităţile de pre
zentare a numai cîtorva aspecte ale acestei probleme. 

încă din momentul înfiinţării, P . C R . şi-a arătat hotărîrea de a întreţine 
legături permanente cu celelalte partide comuniste şi muncitoreşti sau cu alte 
organizaţii democratice în lupta comună „pentru dezvoltarea proletariatului", aşa 
cum se exprima Congresul din mai 1921 în salutul său trimis Federaţiei comuniste 
interbalcanice şi Partidului Comunist Ungar constituit la Viena. Salutul este 
publicat împreună cu dezbaterile din prima zi a Congresului în ziarul „Socia
lismul", ziar expus în sala muzeului nostru la loc central, în cadrul momentului 
dedicat transformării partidului socialist în partid comunist. Aceeaşi idee e susţi
nută şi prin alte materiale, cum ar fi o telegramă din Viena, din 15 martie 1925, 
în care se anunţa arestarea delegaţiei P . C R . participantă la Conferinţa Federaţiei 
Comuniste Balcanice, delegaţie care avusese intenţia de a ajunge în Bulgaria pentru 
a lua parte ulterior la o altă conferinţă privitoare la colaborarea directă între 
comuniştii români şi bulgari. 

O altă preocupare de seamă a Partidului Comunist Român a fost sprijinirea, 
prin diferite forme, a tinerei puteri sovietice, idee prezentă permanent în mate
rialele care reflectă activitatea P .CR. , începînd cu moţiunea de solidaritate faţă 
de proletariatul rus, adoptată de Congresul din 8 mai 1921, în care îşi exprimă 
admiraţia pentru „opera măreaţă ce a înfăptuit", cît şi pentru „sacrificiile nenu
mărate aduse cauzei comuniste". 
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Prin expunerea actelor de constituire ale asociaţiilor „Amicii U.R.S.S." şi 
„Societatea pentru întreţinerea raporturilor culturale între România şi U.R.S.S.", 
acte care cuprind semnăturile unor personalităţi de frunte ale vieţii noastre 
culturale, printre care Petre Constantinescu-Iaşi, Alexandru Sahia, Zaharia Stancu, 
N. D. Cocea, George Enescu, Nicolae Tonitza, se ilustrează eforturile forţelor demo
cratice din ţara noastră, îndrumate de partidul comunist, de a imprima un climat 
de prietenie, înţelegere şi respect reciproc între cele două popoare, pe baza unei 
cunoaşteri mai aprofundate a realităţilor din statul vecin. în acelaşi scop este 
expusă şi lucrarea scriitorului Al . Sahia U.R.S.S.-azi, apărută în urma primei 
sale călătorii în Uniunea Sovietică. 

Prezentarea luptei duse împotriva fascismului şi războiului de forţele demo
cratice conduse de P . C R . permite reliefarea faptului că mişcarea antifascistă din 
România a avut un profund caracter naţional şi în acelaşi timp un permanent 
caracter internaţionalist. 

Materialele dedicate marilor bătălii revoluţionare ale muncitorilor petrolişti 
şi ceferişti din ianuarie-februarie 1933 surprind importanţa acestora pentru evoluţia 
ulterioară a întregii societăţi româneşti. în acelaşi timp s-a acordat o atenţie 
specială ilustrării largului răsunet în cadrul opiniei publice mondiale a luptei 
muncitorilor români, care, prin momentul desfăşurării lor, prin amploarea şi rolul 
avut, au căpătat o deosebită semnificaţie internaţională „înscriindu-se printre 
primele mari acţiuni ale proletariatului mondial împotriva fascismului" l . O serie 
de documente elaborate în această perioadă de partidul comunist sau de organi
zaţiile de masă aflate sub influenţa sa, prezente în muzeu — ca de exemplu : 
Platforma de luptă a Frontului Popular Antifascist pentru pace, pîine, pămînt, 
libertate, adoptată de plenara lărgită a partidului în august 1936, sau acordurile 
de front popular de la Băcia şi Ţebea — demonstrează comunitatea de idei a 
luptei antifasciste a poporului român cu cea a popoarelor din întreaga lume, la 
care bineînţeles se adaugă trăsături specifice corespunzătoare realităţilor concrete 
din ţara noastră. 

Acţionînd împotriva pericolului fascist intern, clasa muncitoare din România, 
călăuzită de partidul comunist, ş i-a adus contribuţia la bătălia pe plan inter
naţional împotriva fascismului şi prin manifestările de solidaritate cu lupta celor
lalte popoare, acest capitol aflîndu-se la loc de cinste în şirul măreţelor tradiţii 
internaţionaliste ale P . C R . în cadrul acestor manifestări se înscriu şi acţiunile de 
protest ale poporului român împotriva represiunilor şi actelor de teroare ale hitle-
riştilor, la care au fost victime unele din personalităţile de frunte ale mişcării 
muncitoreşti internaţionale. Printre materialele care ilustrează acest aspect, expuse 
în Muzeul de Istorie al R. S. România, se află : coperta broşurii Ciuma brună în 
Germania, editată din iniţiativa P . C R . de către Comitetul Naţional Antifascist 
în 1933, salutul Partidului Comunist Român adresat lui Gh. Dimitrov în 10 octom
brie 1933, o broşură avînd pe copertă portretul lui Ernst Thălmann, editată de 
partidul comunist în sprijinul eliberării acestuia şi a celorlalţi antifascişti ger
mani arestaţi. în acelaşi timp, P . C R . a mobilizat masele populare din România 
la acţiuni de sprijinire, sub toate formele, a luptei popoarelor din ţările amenin
ţate sau cotropite de fascism. Prin exponatele referitoare la acest aspect, cum ar 
fi un manifest în care P . C R . cheamă la luptă pentru sprijinirea răscoalei mun
citorilor din Austria împotriva regimului fascist al lui Dolfuss, o broşură de 
popularizare a luptei poporului chinez pentru eliberare socială şi naţională, relatări 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvirşirii construcţiei socialiste, vol. 1, 
Editura Politică, BucureşU, 1968, p. 367. 
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din presă despre acţiuni de solidaritate cu lupta poporului etiopian, o broşură de 
popularizare a Frontului Antifascist din Franţa, s-a căutat să se surprindă efortu
rile P .CR. nu numai de a mobiliza clasa muncitoare, dar şi de a crea un întreg 
curent de opinie favorabil acestor acţiuni de solidaritate internaţională. 

Un loc aparte s-a acordat ilustrării acţiunilor de solidaritate cu lupta poporu
lui spaniol. Folosindu-se mijloace vizuale variate : portrete, fotografii, un permis 
eliberat unui voluntar român din brigăzile internaţionale din Spania, articole din 
presă, broşuri editate de P .CR. , s-a urmărit scoaterea în evidenţă, alături de 
sentimentele de internaţionalism proletar, a puternicului patriotism de care au 
fost însufleţiţi militanţii români plecaţi să lupte pe baricadele din Spania, în 
ciuda măsurilor represive adoptate de autorităţi, conştienţi că aceeaşi primejdie 
plana şi asupra independenţei şi suveranităţii patriei lor. în perioada agravării 
situaţiei internaţionale din anii 1939—1940 şi a izbucnirii războiului, poporul român, 
partidul comunist s-au aflat în continuare alături de popoarele cotropite, arătîn-
du-şi în acelaşi timp hotărîrea de a lupta cu toate forţele pentru apărarea inde
pendenţei şi suveranităţii ţării noastre. Fotografii care surprind ajutorul dat refu
giaţilor cehi şi polonezi, broşura editată de P . C R . în ianuarie 1939 intitulată 
Munchen o crimă la adresa păcii, o notă a Siguranţei privind participarea comu
niştilor la manifestaţia de simpatie cu Cehoslovacia din 26 septembrie 1938, mani
festul editat de P . C R . în martie 1939 prin care chema oamenii muncii la luptă 
pentru apărarea independenţei şi suveranităţii de stat a României constituie 
dovezi convingătoare a justeţei poziţiei adoptate de partidul comunist şi de poporul 
nostru în acele momente de răscruce. Alături de aceste materiale reţin atenţia 
fotografiile şi documentele referitoare la desfăşurarea demonstraţiilor de la 1 Mai 
1939, care, datorită organizării lor de către Partidul Comunist Român, au fost 
transformate într-o acţiune antifascistă şi antirăzboinică de mare răsunet, privită 
în străinătate ca o dovadă concludentă a faptului că poporul român se raliază Ia 
mişcarea antifascistă a celorlalte popoare. 

în anii marii conflagraţii mondiale, comuniştii, clasa muncitoare din România 
s-au situat în primele rînduri ale luptei pentru salvarea fiinţei naţionale a poporu
lui român, împotriva războiului antisovietic, pentru sprijinirea luptei antihitleriste 
a popoarelor din alte ţări. 

Urmărind dezvoltarea mişcării de rezistenţă antifascistă din România în anii 
1940—1944 organizată şi condusă de partidul comunist, vizitatorul are deja în faţă 
o parte din contribuţia adusă de poporul român la uriaşul efort internaţional 
pentru zdrobirea fascismului. în aceşti ani, P . C R . s-a aflat în fruntea forţelor 
progresiste care s-au situat de la început împotriva războiului antisovietic în 
care România fusese tîrîtă fără voia ei. 

Documentele programatice ale partidului comunist, Circulara din 8 iunie 1941 
şi Platforma program din 6 septembrie 1941 (expuse în muzeu) au stabilit obiec
tivele ce trebuiau să stea, pentru acea perioadă, în faţa întregului popor român : 
doborîrea dictaturii militaro-fasciste, scoaterea României din războiul antisovietic, 
alăturarea la coaliţia antihitleristă, eliberarea Transilvaniei de Nord, redobîndirea 
independenţei şi suveranităţii naţionale. 

Solidaritatea poporului român cu lupta poporului sovietic este materializată 
şi prin alte exponate, cum ar fi : note ale Siguranţei despre acţiunile de sabotaj 
săvîrşite mai ales în ramurile legate de producţia de război, documente care 
vorbesc despre constituirea şi activitatea grupărilor de partizani, ordine de zi ale 
Comandamentului Suprem Sovietic publicate şi răspîndite de partidul comunist 
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pentru a da posibilitate poporului român să cunoască adevărata situaţie a frontului, 
extrase din presa ilegală a partidului cu informaţii despre succesele obţinute de 
armata sovietică. 

Un loc special este acordat participării românilor la mişcarea de rezistenţă 
a altor popoare, ca parte integrantă a luptei poporului nostru împotriva fas
cismului. 

Portrete ale unor voluntari români : Olga Bancic, Iosif Clisei, Nicolae Cristea, 
Lazăr Alexandru, Gh. Vasilichi, Traian Vuia etc., fotografii ale mormintelor volun
tarilor români căzuţi în Franţa, un manifest al Frontului Naţional Român, o 
medalie a rezistenţei franceze şi un buletin de identitate al lui Mihai Florescu, 
participant la rezistenţă sub numele de Jean Louis Berger, ilustrează prezenţa 
românilor alături de poporul francez în lupta împotriva hitlerismului. Sînt sur
prinse de asemenea şi mărturii ale participării românilor la lupta popoarelor 
iugoslav şi chinez. 

Realizarea insurecţiei naţionale armate antifasciste şi antiimperialiste a con
stituit, alături de participarea României la războiul antihitlerist, momentul culmi
nant al rezistenţei antifasciste a poporului român, contribuţia sa principală adusă 
la obţinerea victoriei definitive asupra fascismului. Muzeul de Istorie al R. S. România 
reflectă pe larg recunoaşterea de către opinia publică mondială a acestei măreţe 
contribuţii a poporului nostru. Extrase din presa străină, din comunicatele postu
rilor de radio pun în lumină rolul insurecţiei din România în cadrul luptei generale 
antifasciste, influenţa pe care a avut-o asupra altor ţări şi îndeosebi asupra pră
buşirii frontului hitlerist în Balcani. Referitor la acest ultim aspect ziarul „Pravda : < 

din 28 august 1944 apreciază că „Ieşirea României din Axă a provocat prăbuşirea 
Întregului sistem de apărare germană din Balcani". Semnificativă, în ceea ce 
priveşte contribuţia evenimentelor din România la sporirea încrederii în victorie, 
a elanului luptătorilor antifascişti din ţările vecine este prezenţa a două docu
mente : un apel al „Frontului patriei" în care intelectualii antifascişti bulgari 
vorbesc de necesitatea de a se organiza imediat lupta împotriva guvernanţilor 
loviţi de marele eveniment din România şi un manifest ilegal al Partidului 
Comunist din Ungaria din 12 septembrie 1944, în care cheamă muncitorii unguri 
la luptă după exemplul muncitorilor români, italieni, finlandezi, bulgari. 

După eliberare, participarea României cu toate forţele la războiul antihit
lerist, jertfele date de români pentru eliberarea Ungariei şi Cehoslovaciei constituie 
„una din paginile cele mai luminoase din cartea de aur a tradiţiilor noastre 
internaţionaliste" 2 . 

Prin extrase din presa vremii, ordine şi comunicate ale Marelui Stat Major 
al Armatei Române şi ale Comandamentului Suprem Sovietic, fotografii, portrete, 
decoraţii, arme, steaguri, uniforme militare, scrisori şi obiecte personale ale unor 
militari români, muzeul redă cîteva pagini de neuitat înscrise de români pentru 
eliberarea definitivă a ţării noastre, pentru sprijinirea eliberării popoarelor ungar 
şi cehoslovac. Dintre acestea de o mare forţă emoţională sînt obiectele personale 
ş i mai ales ultimele scrisori ale unor tineri militari români trimise către părinţi, 
cum ar fi scrisoarea tînărului ofiţer de marină Lupu Dinescu, căzut în luptele 
de la Bechet, în decembrie 1944, sau cea a lui Constantin Godeanu, plecat voluntar 
pe front, expediată în octombrie 1944, din care citez cîteva rînduri : „în momentul 
în care un om intră într-o luptă trebuie să meargă pînă la capăt, trebuie să lase 

2 I . Babici-Gh. Ioniţă, Tradiţii de solidaritate internaţională ale P.C.R., Editura Politică, 
Bucureşti , 1973, p. 67. 
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interesele personale şi să lupte pentru interesele celor mulţi, celor care au încre
dere în el". 

în ce priveşte politica internaţionalistă a P . C R . în anii construcţiei socia
lismului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia : „Noi privim internaţionalismul pro
letar în mod unitar atît sub aspectul răspunderii fiecărui partid în îndeplinirea 
sarcinilor naţionale, a răspunderii sale faţă de poporul din sînul căruia face parte 
şi pe care trebuie să-1 călăuzească pe calea socialismului, cît şi sub aspectul 
obligaţiilor de solidaritate internaţională, pe baza aplicării consecvente a prin
cipiilor marxism-leninismului, a egalităţii depline în drepturi între partide, între 
naţiuni, a respectului suveranităţii şi independenţei, a neamestecului în treburile 
interne, a unităţii şi întrajutorării în munca şi lupta comună pentru socialism 
şi pace" 3 . 

Parcurgerea perioadei construcţiei socialismului, prin prezentarea principalelor 
succese obţinute de poporul nostru în diferite domenii de activitate, a documentelor 
congreselor şi conferinţelor naţionale ale partidului, care au acordat de fiecare 
dată o mare importanţă activităţii internaţionale a partidului, ne permite argu
mentarea concepţiei P . C R . că, prin conducerea cu succes a operei de edificare a 
socialismului, îşi îndeplineşte atît principala sa îndatorire naţională, patriotică cît 
şi îndatoririle sale internaţionale, aducîndu-şi contribuţia la întărirea forţei siste
mului mondial socialist. Un loc special s-a acordat ilustrării acţiunilor consec
vente ale P . C R . ca detaşament activ al mişcării comuniste internaţionale, al fron
tului mondial antiimperialist. Prin intermediul unor documente elaborate de 
partid, referitoare la poziţia sa în problemele internaţionale, a extraselor din 
presă, prin fotografii sînt surprinse eforturile partidului nostru, ale tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu în special, pentru întărirea unităţii tuturor ţărilor socialiste, 
a întregii mişcări comuniste mondiale, pentru întărirea colaborării şi solidarităţii 
internaţionale cu celelalte partide socialiste, social-démocrate, organizaţii demo
cratice, mişcări de eliberare naţională, cu toate forţele progresiste, revoluţionare, 
antiimperialiste din întreaga lume, în lupta comună pentru pace şi progres social. 

Prezentarea exponatelor referitoare la problema solidarităţii internaţionale a 
P.C.R., integrate în cadrul mişcării muncitoreşti din România, a vieţii social poli
tice a ţării, dau vizitatorului posibilitatea de a-şi făuri o imagine atît asupra 
principalelor evenimente din mişcarea muncitorească mondială, cît şi asupra legă
turilor permanente ale mişcării muncitoreşti din România cu aceasta, precum 
şi al locului celei din urmă în cadrul procesului revoluţionar mondial. 

Alături de exponatul propriu-zis un rol deosebit pentru conturarea anumitor 
aspecte, caracteristici ale politicii internaţionale ale P.C.R., revine îndrumătorului. 
E l este acela care trebuie să sublinieze deplina unitate între politica internă şi 
externă a partidului, faptul că latura internaţională reprezintă o parte constitu
tivă a aceluiaşi întreg al mişcării revoluţionare. 

Un alt aspect asupra căruia trebuie insistat este acela al continuităţii, a l 
faptului că manifestările de solidaritate internaţională nu au avut loc numai 
într-un anumit moment sau perioadă istorică, pentru că „nu este moment mai 
important în mişcarea revoluţionară din ultimii o sută de ani în care revoluţio
narii români să nu fi fost prezenţi, să nu-şi fi adus contribuţia lor la lupta 
forţelor revoluţionare pentru progres social şi pace, pentru victoria socialismului" 4 . 

3 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvirşlrU construcţiei socialiste, voi. 3, 
Editura Politică, Bucureşti, 1969, p. 533—534. 

' Nicolae Ceauşescu, Cuvtntare la adunarea populară din Reşiţa, in „Scinteia", 18 sep
tembrie 1971. 
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In sfîrşit, prezentarea unei astfel de probleme nu poate fi încheiată fără 
reliefarea contribuţiei adusă de P.C.R., de secretarul său general la îmbogăţirea 
gîndirii marxist-leniniste în acest domeniu. Ne referim la elaborarea teoretică şi 
promovarea practică a noilor norme ale relaţiilor între statele socialiste, precum 
şi dintre partidele comuniste şi muncitoreşti în vederea realizării unei noi unităţi, 
superioare, la elaborarea principiilor unei noi ordini economice şi politice inter
naţionale. 

L A P O L I T I Q U E I N T E R N A T I O N A L I S T E DU P . C R . T E L L E Q U ' E L L E 
S E REFLÈTE DANS L ' E X P O S I T I O N P E R M A N E N T E DU MUSÉE D ' H I S T O I R E 

D E L A R. S. D E ROUMANIE 

R é s u m é 

Trait essentiel du mouvement ouvrier de Roumanie, continuant une riche 
tradition du peuple roumain, la politique internationaliste du P.C.R. s'est inscrite 
comme une préoccupation importante dans la présentation de l'exposition perma
nente du Musée d'Histoire de la R. S. de Roumanie. 

Documents, images et objets reflètent, en ce sens, les liaisons continues du 
P.C.R. avec d'autres partis ouvriers, ses actions de solidarité avec de remarquables 
personnalités du mouvement ouvrier international, pour le soutient de la lutte du 
prolétariat en d'autres pays, les manifestations internationales de sympathie à 
l'égard du mouvement ouvrier de Roumanie. 

Ainsi, le visiteur a la possibilité de se forger une image sur le mouvement 
ouvrier de Roumanie et sur la place qu'il occupe dans les principaux événements 
du processus révolutionnaire mondial. La conception du parti communiste roumain 
s'y trouve de même illustrée, selon lequelle, en sa qualité de dirigeant compétent 
du processus d'édification du socialisme en Roumanie, le parti accomplit son prin
cipal devoir national et implicitement, celui international. 

En effet, le P.C.R. en tant que détachement actif du mouvement communiste 
international, du front mondial anti-empérialiste. se trouve aussi largement illustré. 
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